

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 118 (5261)

Четверг, 2 октября 1980 г.

Цена 2 коп.

УЧЕБУ КОММУНИСТОВ НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

Начинается новый учебный год в системе партийной, комсомольской учебы и экономического образования трудящихся. Подготовка к нему проходила под воздействием решений июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, принявшего Постановление о созыве очередного XXVI съезда КПСС.

Новый 1980—1981 учебный год в системе политического и экономического образования начинается в обстановке активной подготовки к съезду. Съезды всегда являются важной вехой в жизни и деятельности нашей ленинской партии. Товарищ Л. И. Брежнев в докладе на июньском Пленуме ЦК КПСС говорил: «Каждый съезд открывал новые горизонты перед нашей партией и страной. Уверен, что таковым будет и предстоящий съезд, призванный определить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства».

Подготовка к съезду партии окажет определяющее воздействие на содержание учебы, будет способствовать дальнейшему укреплению связи с ее жизнью, воспитанию идейной убежденности коммунистов.

В системе партийной и комсомольской учебы, экономического образования учебный год рекомендуется начать с изучения темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи».

Задача пропагандистов заключается в том, чтобы перед слушателями во всем величии предстала деятельность нашей ленинской партии, ее героический путь, бесценный исторический опыт, мудрая внутренняя и внешняя политика. Необходимо ярко и убедительно показать руководящую и направляющую роль КПСС, ее верность марксизму-ленинизму, пролетарскому интернационализму.

Предстоящий учебный год будет органическим продолжени-

ем прошедшего. Необходимо до марта месяца 1981 года завершить изучение курсов, начатых в прошлом учебном году, а с марта все слушатели системы партийной учебы, а также комсомольского политического просвещения и экономического образования будут изучать Отчетный доклад Центрального Комитета и другие документы XXVI съезда КПСС.

Решающая роль в совершенствовании марксистско-ленинской учебы, повышение ее действенности принадлежит пропагандисту. В районной партийной организации только в системе партийной учебы будут работать пропагандистами 51 человек. В основном это люди хорошо подготовленные теоретически, имеющие достаточный опыт работы. Но среди них есть и начинающие, которым необходимо много работать, чтобы выполнить задачи, стоящие перед ними. Отдел пропаганды и агитации райкома КПСС будет систематически проводить семинары пропагандистов, а для начинающих будет создана школа молодого пропагандиста. Многие в этом плане должны сделать и первичные партийные организации. Надо сделать все необходимое для плодотворной работы пропагандистов и идейного роста слушателей.

Долг партийных организаций, пропагандистов — помочь каждому коммунисту глубоко и творчески овладеть марксизмом-ленинизмом, сознательно и активно, с полной отдачей сил бороться за осуществление внутренней и внешней политики Коммунистической партии, за торжество коммунизма и мира на земле.

В. КУДРЯВЦЕВ,

заведующий кабинетом политического просвещения райкома КПСС.



В коллективе свиноводов Евстроповской свиноводческой фермы колхоза «Коммунар» трудится всего несколько человек. Все они обладают большим опытом работы в животноводстве. Хорошего успеха добилась свиноводка Мария Николаевна Коновалова. Не раз в этом году она становилась победителем социалистического соревнования.

На снимке: М. Н. Коновалова.

РЕПОРТАЖ

НЕ ВСЕ ПРОДУМАНО

На завершающем этапе

Всего по два бункера картофеля потребовалось накопать комбайнерам Л. А. Валову и О. А. Томарову, чтобы загрузить подъехавший «ЗИЛ», за рулем которого трудится один из опытейших водителей сельхозимнии А. А. Долгих. Он уже успел сделать с начала рабочего дня несколько рейсов с поля до картофеле-сортировального пункта.

— Мне нынче довелось участвовать в перевозке картофеля не в одном этом хозяйстве. Работал также в колхозах «Путь Ленина», «Коммунар». В каждом из них есть свои особенности в уборке выращенного урожая: различная организация труда, расстановка техники, — рассказывает Анатолий Александрович. — В этом же колхозе хорошо налажена работа картофелекомбайнов. В адрес работающих здесь механизаторов можно сказать только доброе слово. Техника у них отрегулирована и идет неплохо. А главное — клубни отсортировываются в комбайне на редкость чисто. Земли практически не попадает в накопительный бункер. С уборкой картофеля сейчас надо спешить. Время настало такое, что в любой день может погода измениться. Транспортовка картофеля автомашинами тогда уже будет невозможна. Внутрихозяйственные дороги все без твердого покрытия, грунтовые.

К полудню погода резко изменилась. Пошел снег.

С очередным рейсом отправился А. А. Долгих на сортировальный пункт, до которого от места копки всего два-три километра.

На сортировальном пункте скопилось несколько машин, загруженных картофелем. Две порожних поставлены под насыпные бункера. Сортировка клубней временно остановлена. Вышли из строя два ленточных транспортера. За обеденный перерыв работающие здесь механизаторы устранили поломку.

Во время вынужденной остановки мы заинтересовались о некоторых результатах уборки картофеля за первую половину дня у агронома З. И. Шайдуровой. Оказалось, до обеденного перерыва с поля на сортировальный пункт поступило около 22 тонн клубней, из них 19 тонн — от комбайнов. Шесть машин с картофелем отправлено на государственный присыпный пункт.

Через короткий промежуток времени сортировка уже действовала. Одна за одной разгружались автомашины и уходили в поле.

Колхоз имени Тимирязева уже справился с планом насыпки семян картофеля. 480 тонн клубней доставлены на хранение в картофелехранилище, которое находится рядом с картофелесортировальным пунктом.

Само помещение, углубленное в землю, явно не

рассчитано на такую партию семенного материала. Картофель здесь засыпан толстым слоем, в некоторых местах он достигает двух метров. По всему видно, все работы в хранилище сделаны наспех. Картофель не разровнен. Да и само помещение к приемке семян не готово.

Агроном по защите растений из районного управления сельского хозяйства Л. В. Тарасенко берет пробный анализ семян. Вот его итоги. Зараженность фитогорой картофеля сорта «гатчинский» составляет 26 процентов, сорта «лорх» — около 10 процентов.

— При таких условиях хранения и зараженности семян уже сейчас нужно приступать к их переборке, — говорит Людмила Викторовна. — Иначе, через неделю-две хозяйство потеряет большую партию семенных клубней. Не откладывая, нужно делать все необходимое для того, чтобы сберечь материал. В хранилище не вставлены окна, не проведены другие мероприятия, что при первых заморозках может привести к плохим последствиям.

Высказывания специалиста вполне справедливы. Сделанные замечания направлены для рассмотрения руководителям хозяйства и принятия необходимых мер по имеющимся недостаткам.

В. НИКОЛАЕВ.

Уборка картофеля в колхозах и совхозах района вступила в завершающую стадию. На начало октября урожай этой сельскохозяйственной культуры собран с площади 940 гектаров, а все плантации картофеля в районе насчитывают 1200 гектаров. В ряде колхозов и совхозов работы по уборке урожая «второго хлеба» заканчиваются. Через два-три дня труженики колхоза «Путь Ленина» и совхоза «Прогресс» выполнят план копки картофеля. В первом хозяйстве осталось убрать клубни на 17 гектарах, во втором — на 27. При достигнутых темпах и производительности труда картофелеводов эта задача выполнима.

На финишную прямую вышли и тимирязевские земельделы. Им предстоит убрать картофель с 21 гектара. О завершении этих работ они намерены рапортовать к Дню Конституции СССР. Такие же обязательства взяли на себя

труженики колхоза «Коммунар».

Успешно решаются в картофелеводческих хозяйствах вопросы с насыпкой семенного материала для будущей посева. Нужно количество клубней имеется в колхозах имени Кирова, «Путь Ленина» и имени Тимирязева.

Одновременно с внутреннехозяйственными делами колхозы и совхозы наращивают темпы поставки картофеля государству.

Все больше к этому делу подключаются транспортные средства. Шефы из города Горького оказывают колхозам и совхозам района помощь в этом деле.

Огромная роль в проведении уборки картофеля в текущем году отводилась работе сортировальных пунктов. Благодаря их четкой работе и большой пропускной способности основная масса собранного урожая просортирована и отправлена по назначению.

В. ВАСИЛЬЕВ.

● Редакции отвечают

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

В 101 номере нашей газеты от 23 августа т.г. было опубликовано фотообвинение в адрес колхоза «Коммунар», где указывалось на то, что наглядная агитация в колхозе, в частности, доска показателей и флаг трудовой славы, находятся в крайне запущенном состоянии.

Как сообщила секретарь партийной организации кол-

хоза «Коммунар» Н. А. Коновалова, корреспонденция была обсуждена на заседании партийного бюро. Критика в адрес партии, правления колхоза признана правильной. В настоящее время произведена покраска планшета. Регулярно поднимается флаг трудовой славы и заполняется доска показателей.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

СОРЕВНОВАНИЕ — В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Самое важное, самое главное, что наподняет сегодня жизнь и деятельность каждой партийной организации — это настойчивая борьба за успешное выполнение планов и социалистических обязательств завершающего года и пятилетки в целом.

Партийная организация Тоншаевского райпо за отчетный период направляла свою работу на претворение в жизнь решений партии и правительства, плановых заданий и обязательств, на улучшение культуры обслуживания населения, укрепление материально-технической базы, дальнейшее развитие социалистического соревнования.

Социалистическое соревнование получило в завершающем году пятилетки особый размах. По итогам работы I и II кварталов 1980 года и за успешно выполнение социалистических обязательств коллективу райпо было присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. Труд строителей райпо был отмечен присуждением переходящего Красного Знамени райкома КПСС и райисполкома. По всем основным показателям коллектив райпо выполняет доведенные планы. Это тоже результат хорошо налаженного социалистического соревнования. В системе райпо растет движение за коммунистическое отношение к труду. Здесь насчитывается более 200 передовиков производства, 40 человек признаны отличниками советской торговли. Среди них — 5 коммунистов, 90 наставников — ветеранов труда работают с молодежью, передают ей опыт, накопленный за долгие годы работы.

Сегодня откликом работников райпо на решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС является стремление прийти к XXVI съезду КПСС с новыми достижениями в труде. Поддерживая инициативу передовых коллективов республик и областей, кооператоры пересмотрели годовые социалистические обязательства и приняли повышенные предсъездовские. Они очень напряжены, требуют большого труда. Поэтому партийная организация и правление райпо прилагают все усилия к тому, чтобы каждое подразделение, каждый магазин добились выполнения обязательств. Особенно партийная организация обеспокоена положением дел в Тоншаевском, Ошминском и Пижемском розничных торговых объединениях, где не всегда выполняются планы. Много замечаний на отчетно-выборном собрании было высказано в адрес заготовконторы, стройучастка, а также других подразделений, где подчас наблюдается неорганизованность, неоперативно решаются вопросы дня, допускаются нарушения трудовой дисциплины.

Однако в целом коммунисты райпо успешно работают над задачами, которые ставит перед ними в своих постановлениях партия и правительст-

во. Много труда в развитие кооперации района вкладывают коммунисты Н. Д. Лебедев, директор коопхоза, Т. А. Уланова, продавец магазина сельхозпродукты, продавцы коопунивермага М. В. Родионова и Г. А. Первалова, заведующая производством ресторана К. В. Ходыкина, кондитер столовой Г. А. Романова, электрик общепита А. П. Болотов, кладовщик заготовконторы хлебозавода А. П. Кованева и С. В. Смирнова и многие другие. Всю деятельность потребкооперации направляет коммунист председатель райпо А. И. Кислицын.

Важное место в своей работе партийное бюро и партийная организация уделяют вопросу подбора и расстановки кадров, их воспитанию. На всех ответственных участках трудятся коммунисты. Партийная организация постоянно пополняется новыми членами из числа лучших работников. Тем самым усиливается партийное влияние на местах, повышается ответственность за порученное дело. За отчетный период в эту партийную организацию влилось 10 коммунистов.

Звание коммуниста обязывает постоянно работать над повышением своего общеобразовательного и идейно-политического уровня. В партийной организации райпо политическая учеба коммунистов проводится совместно с учебой комсомольцев. В этом году занятия будет вести пропагандист В. П. Воробьев. Созданы в райпо и школы коммунистического труда, утверждены их руководители и агитаторы. Большую роль в повышении знаний и кругозора коммунисты придают периодическим изданиям. Подписка на газеты и журналы всегда проходит активно. Члены КПСС ежегодно выпускают партийно-политические издания.

Трудно решить положительно вопрос подбора и расстановки кадров, не имея соответствующей материальной базы. Поэтому строительство жилья для работающих находится в центре внимания партийной организации. В 54 жилых домах и квартирах общей площадью 3282 квадратных метра проживают 138 работников потребкооперации. Только в текущем году 12 семей справились новоселье. Опыт работы Тоншаевского райпо по строительству жилья изучался выездной жилищно-бытовой комиссией ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации.

Коммунисты райпо большое внимание уделяют работе общественных организаций. Группу народного контроля возглавляет коммунист Л. Я. Солоницына. Народные контролеры проводят проверки, рейды, итоги которых анализируются, практические советы и рекомендации воплощаются в жизнь. Работа группы и постов народного контроля была рассмотрена на одном из партийных собраний.

В райпо большая комсомольская организация. На учете состоит 97 членов ВЛКСМ.

Партийное бюро, парторганизация в целом постоянно интересуются делами комсомола, направляя его деятельность на выполнение задач, стоящих перед потребкооперацией. Среди комсомольцев много передовиков производства. Это Р. А. Мамаева, А. Д. Клещина, Т. В. Подковырина — продавцы, Т. Куренкова, повар, А. Чугунова, официантка, В. Тимофеев, шофер, А. Русакова, доярка. С молодыми кадрами ведется воспитательная работа. Особенно среди молодых специалистов, пришедших в райпо после окончания училищ, техникумов. Здесь большое поле деятельности наставников из числа коммунистов. Их задача — оказать практическую помощь в овладении профессией. Много труда вкладывают в это дело коммунисты К. В. Ходыкина, М. А. Хлыбова, М. В. Родионова, Г. А. Романова и другие.

Однако в работе комсомола много недостатков. И это, в первую очередь, недоработка партийной организации. В частности, не вся молодежь имеет среднее образование и не повышает его через заочное обучение. Слабо проводится работа по подбору кандидатов на учебу в профтехучилища и техникумы. Не проводятся беседы в школах района по истории потребкооперации, ее передовиках, наставниках, о задачах кооператоров в наши дни.

Самая массовая в райпо организация — профсоюз. Ее задача — развитие соревнования среди подразделений, работа о быте и отдыхе трудящихся, условиях труда. Председателем райкома профсоюза избрана коммунист С. Н. Евстропова. Сейчас в райпо проводятся профсоюзные собрания, где обсуждаются текущие задачи дня и итоги работы за пятилетку.

Партийную организацию райпо отличает то, что здесь стараются не упустить из виду ни одно направление работы. То, что одним из главных направлений здесь считают социалистическое соревнование, ибо именно с помощью его коллектив добывается значительных успехов. Особое внимание уделяется гласности соревнования. Зачастую вопросы организации соревнования в той или иной интерпретации выносятся на повестки дня партийных собраний. В настоящее время работники системы райпо активно работают над выполнением социалистических обязательств, посвященных XXVI съезду КПСС.

В партийной организации Тоншаевского райпо состоялось отчетно-выборное собрание. Обсуждая отчет о работе партийного бюро, коммунисты дали положительную оценку его деятельности.

Секретарем партийной организации райпо вновь избрана А. И. Соколова.

Состоялись выборы делегатов на очередную районную партийную конференцию. С. СЕРГЕЕВА.

В КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

КРЕПНУТЬ СВЯЗЯМ

Наш колхоз расположен на территории поселка Тоншаево, Тоншаевская средняя школа является подшефной нашего хозяйства. В основном мы помогаем школе решать вопросы трудового воспитания. В летнее время учащиеся 7, 8, 9-х классов работают у нас в колхозе. Многие из них получают специальность механизатора. В школе они получают теоретические знания и права трактористов, а у нас в хозяйстве закрепляют знания практическими навыками. Ближе знакомясь с профессией механизатора, они охотней идут после школы работать в колхоз, имея уже специальность. Кроме профессии механизатора они получают специальность животновода. В нынешнюю трудовую четверть ребята работали на переборке картофеля, помощниками комбайнеров, на тракторах, в животноводстве, в полеводстве. Везде, где работают взрослые, там на равных с ними трудятся учащиеся. Хорошо потруди-

лись такие ребята, как Николай Долгих, Вячеслав Окунев, Вячеслав Смирнов, Геннадий Евстропов, Алексей Евстропов, работавшие на АВМ, а также Сергей Тимонов, Александр Чуробаев, Геннадий Шимбуев, Павел Тимофеев и другие ребята, работавшие на сенокосе. На тракторах хорошо потрудились Валерий Долгих, Сергей Смирнов, Сергей Зубов. В животноводстве отличились такие учащиеся, как Оля Шевченко, Сергей Пакичев, Сергей Жуков, Лариса Евстропова, Гаяль Долгих, Марина Путникова. Их хорошая работа была отмечена правлением колхоза, многие из них получили ценные подарки и премии от колхоза.

Вместе с тем, в нашей совместной работе есть и недостатки: мало еще внимания уделяем ученикам в учебное время, не проводим совместных мероприятий с участием комсомольцев колхоза и школы.

В. НАДЕЖДИН.

НАВСТРЕЧУ XXVI СЪЕЗДУ КПСС

Энергетический гигант

Мачты линий электропередачи, наряду с каналами, напоявшими безжизненные пески, стали сегодня приметой Каракумов. Пустыню, занимающую четыре пятых территории Туркмении, с востока на запад прорезала голубая лента Каракумского канала, протянувшегося более чем на тысячу километров. А рядом с ней над песками продвигается другая река — электрическая. Девять оазисов возродил к жизни Каракумский канал, и в каждый подана электроэнергия. Вслед за амударьинской водой пришла она и в район Кизыл-Арвата. Энергию получили новые хлопководческие хозяйства, нефтеперерабатывающие и другие предприятия развивающегося Западного экономического района Туркмении.

Энергетическим сердцем Каракумов стала Марыйская ГРЭС. Во всех направлениях протянулись от нее над барханами провода. Станция, мощность которой превысила миллион киловатт, питает энергией города и поселки, все новостройки в зоне канала, где живет половина населения

республики.

Марыйская ГРЭС, сооруженная в пустыне с братской помощью всех союзных республик, позволила Туркмении из потребителя стать поставщиком энергии. В объединенную систему Средней Азии ежегодно подается отсюда свыше полутора миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Энергетика — быстроразвивающаяся отрасль экономики республики. Каждые пять лет производство электроэнергии здесь удваивается. Прирост обеспечивается в основном за счет ввода новых мощностей на Марыйской ГРЭС. Сейчас ее строители, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС, ускоренными темпами ведут монтаж шестого блока. С вводом его в строй в одиннадцатой пятилетке завершится сооружение первой очереди энергетического гиганта.

В. МИРТОВ,
Н. ЧУАКОВА,
корр. ТАСС.

Ашхабад.



Черниговская область. Массовая уборка картофеля идет на полях колхоза «Авангард» Черниговского района. Механизаторам предстоит собрать урожай с площади 400 гектаров, в среднем каждый из них даст по 160 и более центнеров клубней. На государственные заготовительные пункты отгружены первые сотни тонн «второго хлеба». На снимке: уборка картофеля.

Город мастеров



Шестое столетие стоит на белорусской земле город Ивенец. Издавна знаменит он своими умельцами: ткачами, гончарами, резчиками по дереву. Эти ремесла получили небывалое развитие.

На основе богатых традиций прошлого расцветает и современное искусство ткачих. Ивенецкие многокрасочные рушники и покрывала, скатерти и нарядные одежды и сегодня украшают быт, с успехом экспонируются на выставках.

На снимке: потомственные мастерицы, ткачихи сестры Мария Сосонко (слева) и Янина Юхневич с дочерьми.

Фото Е. Козюли.
(Фотохроника ТАСС).

Выбор профессии — это труд. Последнее издание «Словаря профессий» насчитывает их более 35 тысяч. Внутри каждой профессии есть множество специальностей. Как из такого количества профессий выбрать единственную, свою? Как узнать о ней подробнее? Что надо учитывать при выборе профессии? На эти вопросы вам помогут ответить книги.

Марк К. Размышления юноши при выборе профессии. Ленин В. И. Великий почин. Ленин В. И. Задачи союзом молодежи. Речь на III Всероссийском съезде Российского Коммунистического Союза молодежи.

Аграновский А. «Иду искать». (М., «Дет. лит.», 1968).

Рассказывая о людях разных профессий, автор постоянно подчеркивает, что самое главное в жизни — это не кем быть, а каким быть.

Одна из наиболее интересных книг о «тайнах» профессий, «секретах» мастерства — сборник рассказов и очерков «Работа у нас такая» А. Маркуши (М., «Дет. лит.», 1974).

Выбирая профессию, находя свое призвание, человек определяет свое будущее, в значительной мере свою судьбу. Такова главная мысль книги А. Маркуши.

Вы прочтаете о разных современных рабочих профессиях — краповщика, литейщика, электрика, радиста, водителя троллейбуса и других. Познакомитесь с интересными людьми, с их судьбами, но всех их объединяет одно высокое чувство ответственности, стремление выполнить свою работу хорошо, добросовестно служить людям.

Не менее интересен будет также сборник «9 миллионов» (М. «Молодая гвардия», 1973). В сборнике рассказывается о профессионально-технических учебных заведениях, о людях, которые уже получили здесь профессию, о мастерах, воспитателях, о методах и программах обучения в училищах, о юношах и де-

Автор знакомит нас с интереснейшими людьми, работающими на полях и фермах, в научных лабораториях и на опытных станциях.

Деревенской жизни посвящена и повесть Лебедева В. «Высокое поле». Повести и рассказы. (Л., «Дет. лит.», 1971).

«Это поле, прозвали в де-

КЕМ БЫТЬ?

ОБЗОР КНИГ

.....

«Главным руководителем, который должен нас направить при выборе профессии, является благо человечества, наше собственное совершенствование».

К. Марк «Размышления юноши при выборе профессии».

вушках, которые готовятся к труду.

Из книги о рабочем классе можно назвать автобиографическую книгу ленинградского рабочего Б. Богданкова «Лед и пламя» (М., «Дет. лит.», 1972).

Много профессий переменил автор: он был грузчиком, модельщиком, подручным сталевара в мартеновском цехе знаменитого Кировского завода в Ленинграде, рабочим геологической экспедиции в Заполярье. О выборе жизненного пути, о профессии он и рассказывает в своей книге.

«Кормильцы планеты» так называют часто людей сельскохозяйственных профессий. Людям этих благородных профессий посвящена книга Новикова С. «Свершение» (М., «Дет. лит.», 1972).

ревне Высоким. Оно раньше других очистилось от снега и сейчас лежало, выставив к солнцу свою приподнятую середину, уже просохшее, но в меру влажное, отдохнувшее за зиму, готовое отдавать себя людям», — и Леха Завьялов должен вспахать его. Когда первый раз садишься за трактор — гордость, радость, нет ликованье овладевает человеком. Так было и у Лехи. А до этого были и неудачи: не попал в техникум, ушел из дому, подрался с Моисеем в школе трактористов. Повесть и рассказы полны любви к родной земле, к людям, трудящимся на ней.

О нелегкой, опасной работе ветеринарных врачей расскажет книга Андреева Е. «Овечий ручей» (М., «Дет. лит.», 1970).

«Профессия врача, медици-

на... — подвиг. Она требует чистоты души и чистоты помыслов», — писал А. П. Чехов.

Автор книги «Письмо к сыну» Ю. З. Кремин (М., «Дет. лит.», 1976) — хирург. Влюбленный в свою профессию, он рассказывает о повседневном изнурительном труде, о счастье борьбы за жизнь человека.

Поновский М. «Панацея — дочь Эскулапа». Рассказы о людях и лекарствах. (М., «Дет. лит.», 1973). Создание лекарств — процесс сложный и длительный. Участвуют в нем биологи, химики, фармакологи. О создателях лечебных препаратов и рассказывает автор книги. Он знакомит с деятельностью латвийского ученого, академика С. А. Гиллера, разработавшего лекарство против туберкулезной палочки, Анны Зидерман, которая ищет противоопухолевое средство и других фармакологах. В книге несколько глав и ни в одной нет конца. Поиск продолжается, как бы говорит этим автор.

Тем, кто мечтает о профессии библиотекаря, хотелось бы порекомендовать книги:

Георгиевская С. «Серебряное слово». (М., «Дет. лит.», 1964).

Хавкин О. «Нилка» (М., «Дет. лит.», 1971).

С профессиями службы быта познакомят книги:

Аграновский В. «И хорошо, и быстро». (М., «Дет. лит.», 1972).

Н. КАЛЬСИНА,
заведующая районной детской библиотекой.

ПЬЯНСТВУ — БОЙ

ВО ВРЕД СЕБЕ И ОБЩЕСТВУ

Алкоголь — это самый легкодоступный и быстродействующий наркотик, потому привыкание к нему и постоянная потребность возникают быстро. К тому же, нет таких трудностей в приобретении спиртных напитков, какие существуют для морфия, героина и других наркотических веществ. Отношение к алкоголю имеет каждый из нас, но к счастью, далеко не каждый становится алкоголиком, иначе будущее человечества представлялось бы довольно печальным. По данным Всемирной организации здравоохранения, из шестнадцати человек, систематически употребляющих спиртные напитки, один становится алкоголиком. Происходит это настолько незаметно для самого человека и окружающих.

В наших условиях, как показывают наблюдения, пьянство чаще всего — следствие изъятий в воспитании молодежи в семье, в школе, в начале трудового пути молодого человека, в бездумном соблюдении некоторых обычаев и традиций. Трудно измерить тот ущерб, который приносит пьяница семье, нашему обществу и самому себе. Л. Н. Толстой очень метко охарактеризовал действие алкоголя на человека: «Люди от употребления вина становятся грубее, глупее и злее».

Почему же люди пьют спиртные напитки, зная в то же время о разрушительном действии алкоголя на свой же организм? Представьте, если бы человеку предложили выпить вещество, которое вызывает падение трудоспособности, снижающие расстройств, понижение мышечной силы, сердцебиение, падение артериального давления, расстройство походки, сна — вряд ли этот человек добровольно принял бы его, а тем более,

не повторил бы попытку. Но в случае приема спиртных напитков такой опыт, вызывающий все вышеперечисленные нарушения и многие другие, повторяется вновь и вновь. Причина в том, что алкоголь, помимо всего прочего, вызывает эйфорию — состояние не критического благодушия и веселья, когда переживаемые чувствования не соответствуют реальному положению вещей. В этом может убедиться каждый, если побывает трезвым в компании пьяных людей. Состояние неоправданного веселья проходит быстро, стремясь продлить его, человек пьет больше, и на смену эйфории неизбежно приходит состояние злостности, агрессивности. Отсюда уже недалеко до преступления и других правонарушений. Об этом неоднократно на страницах нашей газеты писали работники милиции, суда, автоинспекции. Пьющий человек — это потенциальный правонарушитель, а иногда и преступник, наносящий огромный вред нашему обществу, тормозящий его развитие. Алкоголизм приводит и к разрушению человеческого организма, к расстройству психики человека, к распаду его личности. Риск внезапной смерти огромна даже у мало пьющего человека. Вот несколько показательных примеров. Запойное пьянство сокращает среднюю продолжительность жизни человека на двадцать лет. По данным страховых компаний США, смертность среди пьющих в 3—4 раза выше обычной, и страховать их «невыгодно». Многие злоупотребляющие алкоголем умирают внезапно, в возрасте 30—50 лет, от инфаркта миокарда, падения артериального давления. Вызывая тяжелые заболевания сердца, печени,

алкоголь регулярно отравляет организм. В последние годы участились случаи острого панкреатита (воспаление поджелудочной железы) после употребления спиртных напитков, иногда в небольших количествах. А лечение этого заболевания очень трудное, и часто заканчивается инвалидностью или смертью. Очень часто у алкоголиков начинается туберкулез, жировая дистрофия печени, сахарный диабет. Любое заболевание на фоне алкоголизма лечится несравненно труднее, слишком слабые защитные, восстановительные резервы этого человека. Неудивительно, что среди алкоголиков чаще всего встречаются лица с астенической конституцией, дряблыми, вялыми мышцами, бледной, нездоровой кожей, дистрофии, большие язвы желудка.

Необходимо подчеркнуть, что алкоголизм сегодня — это не тот алкоголизм, что был 50—100 лет назад. Современный алкоголизм существенно отличается по своему возникновению, проявлению и течению. Сегодня быстрее формируется само заболевание. Это во многом объясняется тем, что последующие поколения в семьях, злоупотребляющих алкоголем, имеют в той или иной степени ослабленную биологическую основу. Поэтому, если выходцы из таких семей вступают на путь алкоголизации, то у них при прочих равных условиях быстрее возникает заболевание с более тяжелым типом течения. Клиническое изучение семейных форм алкоголизма показывает, что наиболее выраженное проявление этой болезни проявляется у больных, имеющих биологических родственников 1-й и 2-й степени родства (отец — мать, бабушка — дедушка),

страдающих алкоголизмом. Здесь отмечается чрезвычайно раннее употребление алкоголя почти всеми членами семьи, включая подростков. Характерной особенностью современного алкоголизма является возрастание самой различной патологии у потомства алкоголиков. У систематически употребляющего алкоголь человека кроме потери важнейшего человеческого свойства — чувства самосохранения, отсутствует и бережное отношение к потомству, своим детям. Кому не хочется видеть своего ребенка жизнерадостным, полным сил, и в семье, где есть алкоголик, мать или отец, дети неизбежно рождаются слабыми, психически неполноценными, причем все это может проявиться не сразу после рождения, а позднее, во время учебы в школе, или во время работы. Такие дети не способны выполнять сложные работы, не могут продолжать учебу вследствие умственной неполноценности. Еще с начала XX века наблюдающие за неполноценными детьми установили, что многие из них были зачаты во время праздников, то есть тогда, когда родители употребляли алкоголь. Во Франции до сих пор бытует выражение «дети воскресенья» — в отношении умственно отсталых детей. Исследования советского ученого Л. Богдановича показали, что у женщин-алкоголиков в 25 процентах случаев наблюдается токсическая беременность, роды протекают тяжело, и каждый четвертый ребенок погибает.

Немного об алкоголизме среди женщин. Прямое влияние женского алкоголизма на потомство доказано, об этом сейчас знает почти каждая женщина. Следует отметить, что формирование этого

заболевания у женщин вслед за периодом бытового пьянства происходит значительно быстрее, чем у мужчин. Изменения личности, характерные для алкоголиков, также наступают раньше и они более выражены. Такие женщины морально опускаются, быстро дряхлеют. Менструации у пьющих женщин и способность к деторождению прекращаются рано, к 36—38 годам.

Вот далеко не полный перечень бед и болезней, приносимых человеку алкоголизмом.

Борьба с алкоголизмом — большая и сложная проблема, требующая значительных государственных, юридических, лечебно-охранительных мероприятий. Велика роль и санитарной пропаганды, еще большее значение имеют семья и школа в создании здорового микроклимата, нетерпимого отношения к пьянству. По существу, кроме самого заболевания, только близкие и друзья могут предупредить человека, предостеречь от вредной привычки, а если необходимо, и строго, жестко осудить его. Лечение алкоголизма возможно, и часто заканчивается успехом. Все те люди, которые провоцируют леченного алкоголика на употребление спиртных напитков, должны строго наказываться. Окружающие должны понять, что этот человек нуждается в поддержке, прежде всего — моральной. Продолжающееся осуждение, холодность, напоминание о прошлом, возврат к прежним «псевдодрузьям» — толкают его назад, к пьянству и возобновлению болезни. Помочь ему в этом должны семья, окружающие, все наше общество.

А. СТРЕЛЬНИКОВ,
врач районной больницы.

ОСЕННИЙ БАЛ

Сентябрьский вечер. На улице дождь. Я иду в школу и вспоминаю строки из стихотворения Маргариты Чебышевой:

«Бродят по земле осенние дожди.
Просительно и жалко лизнут стекла
И шепчут в темноте, что все уже промокло, —
Проснутся в тепло осенние дожди».

Под впечатлением этих строк я открываю двери школы и попадаю в совершенно иной мир. Под ногами шуршат сухие листья, на стенах и окнах — кисточки рябины, боярышника, веточки березы, осины и других деревьев. Я прохожу в актовом зале и невольно закрываю глаза от обилия цветов. Здесь расположена выставка. Прекрасные цветы вырастили учителя: Т. И. Окунева, А. Л. Овсянникова, А. Е. Гусева, А. И. Лыкова, Р. И. Парфенова, учащиеся: М. Бехтерева, М. Хамбалова, Томилова и другие. Пока я знакомлюсь с выставкой, гости рассаживаются, ведущие (ученицы 9 класса) выходят на сцену.

«Унылая пора!
Очей очарованье!
Приятна мне твоя
прощальная краса» — так начинается осенний бал.

Слово предоставляется директору школы А. Н. Окуневу, который подвел итоги трудовой четверти. Ю. В. Седов вручил Почетные грамоты учащимся, которые хорошо потрудились в лесничестве. Затем вниманию собравшихся была представлена литературно-музыкальная композиция об осени...

Вот зазвучали первые звуки вальса. Выходит первая пара танцующих, за ней вторая, третья... Начались танцы, которые чередовались с играми, аттракционами, КВН между командами 9-х и 10-х классов. До позднего вечера не смолкали смех, веселье, песни, музыка. Я ухожу с вечера молодой девушкой и говорю: «Спасибо тебе, месяц-листопад, за щедрый дар!»

Р. ШЕРСТОВА,
учительница Шайгинской средней школы.

ВЕСЕЛО И ИНТЕРЕСНО

В этот вечер фойе районного Дома культуры напоминало сказочную лесную поляну, убранную позолотой осенних листьев. Точно паутинки, повисшие в воздухе, качаются легкие красивые гирлянды. А в углу поляны красивый сказочный домик, в котором живут сказочные персонажи дед и бабка.

Традиционный осенний бал открывается вальсом. В перерыве между танцами проводились игры, конкурсы, викторины. Ведущие загадывали шуточные загадки-ловушки на осенние темы. А самые остротные участники вечера получали в награду дары осени: яблоки, веточки рябины, и т. п. Не совсем обычный конкурс провели на вечере «Знаете ли вы передовиков сельского хозяйства нашего района»? Результаты оказались

неплохими. Молодые люди обнаружили неплохие познания в этом вопросе, назвали имена многих известных животноводов, полеводов, механизаторов. Очень понравился гостям праздника КВН, который включал в себя шуточный диктант, загадки, песни, пословицы, шутки.

Команда довушек «Ну, погоди» и команда юношей «Шестеро смелых» соревновались в находчивости и смелости. Результат был ничейный — победила дружба, а торт, предназначенный команде-победительнице, был честно поделен между командами. Юноши подарили девушкам цветы. До поздней ночи звучала музыка, кружились пары. Отлично отдохнула молодежь в минувшую субботу.

И. НЕУСТРОЕВА.

МОДА... ИЗ СУНДУКОВ

В том, что забытое уместно и приятно возвращаться и поработать воображение открытием новых деталей, убеждают последние работы минского Дома моделей. В конструкции одежды использованы многие элементы костюма из сундуков наших прабабушек, вновь ставшие модными.

Очень современно смотрится, например, юбка-андарак или выбиванка. Краски ее многоцветны, а фасон идет абсолютно всем. Эти юбки еще и сейчас носят на Полесье и Могилевщине. Художники-модельеры создали точно такие же из ситца, льна и бязи. Производители дали им высшую оценку.

Новые модели женских осенних пальто и костюмов свободного силуэта дополнены намиткой, которую повязывали более чем десятью способами. Художники несколько модернизировали этот старинный головной убор, используя различные

ткани и добавив заколку или цветок.

Свыше пятидесяти новинок, связанных с белорусским национальным костюмом, приняты в производство. Не сами собой возникли эти модели. Более 600 деревень объездила за многие годы ведущий художник Дома моделей И. Булгакова.

— Наши работы не были слепым копированием старой моды, — рассказывает она. — Ведь многие ее детали сегодня смешны, а другие, напротив, подсказывают новое, смелое решение. Конечно, трудно свести воедино старину и современность, но в том и ценность этих поисков, что они позволили избежать штампов в моделировании, внесли ту изюминку ультра-современности, о которой мечтает в своей одежде каждый.

Л. ЛОМСАДЗЕ,
корр. ТАСС.

Минск.

НАРОД ПРИМЕЧАЕТ

Лес — весной веселит, летом холодит, осенью питает, зимой согревает.

Много леса — не руби, мало леса — береги, нет леса — посади.

Поле глазо, а лес ушасть. Кто не сажал дерева, тому не лежать в тени.

Один человек оставляет в лесу след, сотня — тропу; тысяча — пустыню.

Лебеди летят с севера на юг поздно — осень будет продолжительная, теплая.

Колесом дорога! — кричат журавлям, чтобы их воротить.

● ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ ЛЕТНИЙ ДЕСАНТ

В июне 1980 года, так же как и в предыдущие годы, был организован лагерь труда и отдыха для учащихся 9-х классов Пижемской средней школы. Основными задачами лагеря являлись: воспитание коммунистического отношения учащихся к труду, развитие их общественной активности, организация содержательного и активного отдыха, укрепление их здоровья. С этой целью было организовано четыре бригады: маляров, строителей, столяров и хозбригада. Намеченный объем работ мы в основном выполнили, произвели необходимый ремонт школьной мебели: покрашено 708 стульев и 365 столов и парт, во всех кабинетах и коридорах промыты полы и окна для покраски, распилено и сложено 120 кубических метров дров, вывезено 80 кубических метров дров, разгружен вагон угля, оказана помощь в переборке картофеля колхозу «Красная нива», заложен фундамент для автогаража и хозяйственного склада. В социалистическом соревновании победила бригада маляров.

Была оборудована комната отдыха, где проводились политинформации, игры, беседы. Были проведены два вечера отдыха. Таким образом, трудовой июньский десант сыграл большую роль в коммунистическом воспитании ребят.

Руководит нашей комсомольской организацией дирекция школы и партийная ор-

ганизация, которые оказывают помощь в проведении комсомольских собраний, лекционных уроков, диспутов. Так, например, в прошлом году в школьной комсомольской организации проходил лекционный урок «Быть на земле — хозяином». В каждый класс были приглашены члены партийной организации, которые и дали оценку проведенным урокам, посоветовали, как лучше проводить их, сказали о недостатках. Несколько раз в году партийная организация слушала отчет о работе комсомольцев. Члены актива докладывали о результатах лекционного зачета. Таким образом, осуществляется связь и шефство между комсомольской школьной организацией и дирекцией школы.

Решением районного исполнительного комитета шефами нашей школы числятся Альцевское торфопредприятие и лесхоз, но действительной помощи предприятия не оказывают. Уже давно нам обещали залить каток, даже столбы поставили, а сейчас говорят, что нет материалов. Не удовлетворило просьбу Альцевское торфопредприятие и тогда, когда мы попросили машину, чтобы перевезти металлолом. Словом, хотелось бы большего внимания со стороны наших шефов.

Е. ТОТМИНА,
секретарь комсомольской организации Пижемской средней школы.



Тулская область. Цех товаров массового спроса щекинского завода «Кислотоупор» производит из полуфарфора изделия культурно-бытового и хозяйственного назначения.

Кувшины и вазы, чашки и

сливочницы, сахарницы и чайники — всего около сорока изделий с маркой щекинского «Кислотоупора» можно встретить на прилавках магазинов. Добротная, с неброской, но очень изящной росписью, посуда щекинцев пользуется неизменным спросом у покупателей.

На снимке: образцы продукции цеха.
Фото С. Белявого.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Дирекция и рабочком совхоза «Вяшненский» глубоко скорбят по случаю преждевременной смерти тракториста совхоза
АШКАТОВА
Василия Васильевича
и выражают соболезнование семье и близким покойного.

С 1 сентября по 31 октября 1980 года проводится подписка на газеты и журналы на 1981 год.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! Не забудьте выписать районную газету „Тоншаевский колхозник“

Подписку принимают общественные распространители печати по месту работы, почтафоны, отделения связи и агентство „Союзпечать“.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА
НА 12 МЕСЯЦЕВ —
3 руб. 12 коп.



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14
Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела сем —9-13-06, промышленного отдела —9-12-48, радиоорганизатора —9-14-79, секретаря —9-13-63, бухгалтерии —9-16-92, типографии —9-12-93.